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CHƯƠNG III – ÂM HỌC  

CHỦ ĐỀ: NGUỒN ÂM VÀ CÁC ĐẶC TRƯNG CỦA CỦA ÂM (tiết 1) 

TIẾT 11 - NGUỒN ÂM VÀ ĐẶC ĐIỂM CỦA NGUỒN ÂM  

I. MỤC TIÊU:  

1. Kiến thức 

- Nhận biết được một số nguồn âm thường gặp trong đời sống. 

- Nêu được đặc điểm chung của nguồn âm. 

2. Kĩ năng 

- Quan sát và làm thí nghiệm kiểm chứng để rút ra đặc điểm của nguồn âm 

là dao động. 

  - Tăng cường kỹ năng làm việc nhóm. 

3. Thái độ 

- Rèn luyện tinh thần hợp tác trong việc làm việc nhóm. 

- Nghiêm túc trong học tập, hăng hái xây dựng bài. 

- Nghiêm túc, trung thực, tôn trọng hiện thực khách quan. 

- Có ý thức vận dụng các kiến thức đã học vào cuộc sống. 

4. Năng lực, phẩm chất 

* Năng lực chung: 

 - Năng lực tự học, tự chủ 

 - Năng lực giao tiếp và hợp tác 

 - Năng lực giải quyết vấn đề 

 - Năng lực thuyết trình. 

 - Năng lực thực nghiệm. 

 - Năng lực sử dụng ngôn ngữ Vật lí. 

* Năng lực chuyên biệt 

 - Năng lực tìm kiếm thông tin 

 - Năng lực làm thí nghiệm và xử lí kết quả thí nghiệm 

* Phẩm chất: trung thực, tự tin. 

II. CHUẨN BỊ: 

     1. Giáo viên (GV): 

+ Máy tính, máy projecter, clip âm thanh và thí nghiệm ống Heinrich 

Ruben, bài giảng PowerPoint. 

+ Đàn guitar, loa, đèn laze, đĩa CD. 

+ Phiếu học tập (PHT) và báo cáo thí nghiệm (BCTN) trạm. 

+ 04 giá thí nghiệm cùng các quả cầu bấc. 

+ Dùi trống và trống. 

+ Âm thoa và búa cao su. 



 

                                                                   

  

   

  + Bút dạ, khăn, cốc nước. 

 + Xanh pan, phách kim loại hoặc thanh kim loại. 

     2. Mỗi nhóm học sinh (HS):  

 a) Chuẩn bị các dụng cụ 

  + Dây chun, hộp giấy, hộp nhựa, gạo, đỗ. 

b) Chuẩn bị về kiến thức 

   - Ôn lại kiến thức về âm thanh đã học ở lớp dưới. 

   - Tìm hiểu bài “Nguồn Âm” 

III. TỔ CHỨC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC: 

1. Ổn định lớp: (1 phút) 

- Kiểm tra sĩ số 

- Lồng ghép kiểm tra kiến thức cũ đan xen trong bài trong bài 

2. Tiến trình dạy học : 

A. MỞ ĐẦU (5 phút) 

Hoạt động của giáo viên Hoạt động của 

học sinh 

Kiến thức cần 

đạt 

Năng lực, 

phẩm chất 

cần đạt 

- GV: Yêu cầu các nhóm 

thông báo tình hình chuẩn 

bị dụng cụ. 

* Hoạt động khởi động: 

- GV: Thực hiện thí 

nghiệm kết hợp ánh sáng 

laze với âm nhạc  

- GV: các em chú ý ánh 

sáng phản xạ của tia laze 

lúc trước và sau khi có 

đoạn âm thanh và nhận 

xét ? 

- GV: Thực hiện thí 

nghiệm. 

Để trả lời tại sao ánh sáng 

phản xạ của tia sáng laze 

lại có hiện tượng như vậy 

chúng ta sẽ đến với 

chương này. 

CHƯƠNG II: ÂM HỌC. 

- Đại diện các 

nhóm trình bày sự 

chuẩn bị 

 

- Học sinh chú ý 

nghe và quan sát  

 

- Học sinh lắng 

nghe 

 

- Học sinh nhận xét 

 

 

 

- Nghe  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

CHỦ ĐỀ: 

NGUỒN ÂM VÀ 

CÁC ĐẶC 

Năng lực giải 

quyết vấn đề, 

năng lực 

thuyết trình.  



 

                                                                   

  

   

- GV: Trong chương này, 

chúng ta nghiên cứu các 

vấn đề sau: 

     Yêu cầu học sinh đọc 

(GV chiếu 5 nội dung 

chương) 

Đặt vấn đề vào bài: 

+ Âm thanh được tạo ra 

như thế nào ? 

+ Các nguồn âm có chung 

đặc điểm gì ? 

 Chúng ta cùng nghiên 

cứu bài hôm nay:  

 

 

 

 

- Học sinh đọc 

 

 

 

- Học sinh tiếp 

nhận 

TRƯNG CỦA 

CỦA ÂM 

TIẾT 11 - 

NGUỒN ÂM VÀ 

ĐẶC ĐIỂM CỦA 

NGUỒN ÂM (tiết 

1) 

B. HÌNH THÀNH KIẾN THỨC MỚI 

Hoạt động của giáo viên Hoạt động của 

học sinh 

Kiến thức 

cần đạt 

Năng lực, 

phẩm chất 

cần đạt 

Hoạt động 1: Nhận biết nguồn âm ( 7 phút) 

- GV: Thông báo cho cả 

lớp chuẩn bị nghe đoạn 

âm thanh và trả lời nhanh 

vào PHT trong thời gian 2 

phút. 

          Chiếu yêu cầu của 

hoạt động nhóm và nội 

dung của PHT.  

- GV: Gọi học sinh đọc 

yêu cầu hoạt động. 

- GV:  Mở đoạn âm thanh. 

 

 

 

 

 

- GV: Thu và kiểm tra kết 

quả làm việc của 1 nhóm 

nhanh nhất, các nhóm còn 

 

 

 

 

 

- Học sinh đọc yêu 

cầu 

 

- Học sinh đọc. 

 

- Học sinh nghe và 

hoạt động theo 

nhóm. 

- Học sinh nghe 

- Thảo luận nhóm 

trả lời phiếu học tập 

 

 

 

I. Nhận biết 

nguồn âm 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Năng lực tự 

chủ, năng lực 

giao tiếp và 

hợp tác, năng 

lực giải quyết 

vấn đề, năng 

lực thuyết 

trình, năng lực 

sử dụng ngôn 

ngữ Vật lí. 

Phẩm chất 

trung thực, tự 

tin. 

 



 

                                                                   

  

   

lại kiểm tra chéo cho 

nhau. 

 

- GV: Chiếu hình ảnh kèm 

theo âm thanh trong đoạn 

ghi âm đã nghe. 

 

- GV: Yêu cầu đại diện 

các nhóm nhận xét PHT 

nhóm mình kiểm tra. 

- GV thông báo: Những 

vật phát ra âm thanh được 

ghi ở  cột B là nguồn âm. 

- GV: Theo em, nguồn âm 

là gì? 

- GV: chốt và ghi bảng . 

- GV: Gọi HS nhắc lại 

 

 

- GV: Cho học sinh lấy ví 

dụ ? 

- GV: Giới thiệu về: 

+ Nguồn âm trong tự 

nhiên:.. 

+ Nguồn âm nhân tạo:…. 

? Cây đàn guitar có phải 

nguồn âm hay không?  

? Khi đàn phát ra âm 

thanh các em nhận thấy 

hiện tượng gì ở dây đàn? 

- GV: Vậy các nguồn âm 

khác có chung đặc điểm 

này không ta đi tìm hiểu 

phần II.   

 

- Đại diện 1 nhóm 

nhanh nhất nộp 

PHT.  

 

- Các nhóm còn lại 

đồng thời kiểm tra. 

 

- Đại diện các 

nhóm báo cáo nhận 

xét. 

 

 

 - Học sinh trả lời 

 

 

- Học sinh nhắc lại 

nội dung GV vừa 

chốt. 

- Trả lời 

 

 

 

 

 

- Học sinh trả lời. 

   

 

- Học sinh trả lời. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

- Vật phát ra 

âm được gọi là 

nguồn âm. 

 

.   

Hoạt động 2: Tìm hiểu đặc điểm chung của nguồn âm (15 phút) 



 

                                                                   

  

   

- GV: Chiếu yêu cầu TN1 

và gọi một học sinh đọc. 

- GV: Hướng dẫn TN 

- GV: Thông báo cho HS 

biết về vị trí cân bằng và 

sự dao động. 

? Dây chun trong trường 

hợp nào thì phát ra âm? 

- GV: Gọi 02 học sinh làm 

thí nghiệm với dây cao su. 

 

 

 

 

- GV: yêu cầu học sinh 

nhận xét có sự khác nhau 

nào khi sợi dao động và 

khi đứng yên ? 

- GV: chiếu slide về vị trí 

cân bằng và khi dây chun 

dao động 

- GV: chốt, đưa ra nhận 

xét và ghi bảng. 

- GV: Vậy các nguồn âm 

khác nhau khi phát ra âm 

có dao động không? Các 

em sẽ tiếp tục tìm hiểu 

điều này thông qua thí 

nghiệm 

GV: Yêu cầu học sinh nêu 

mục đích của thí nghiệm. 

- GV: Chiếu mục đích thí 

nghiệm, HS nhắc lại. 

     Yêu cầu các nhóm thực 

hiện thí nghiệm theo trạm.  

Giới thiệu các dụng cụ thí 

nghiệm ở các trạm. 

- Học sinh đọc  

 

- Học sinh theo dõi 

 

 

 

 

 

- Học sinh làm thí 

nghiệm,  

- Học sinh làm thí 

nghiệm, cả lớp 

quan sát và tiếp 

nhận thông tin. 

- Học sinh còn lại 

nhận xét bổ sung. 

 

 

- Học sinh quan sát 

 

 

 

 

- Học sinh trả lời. 

 

 

 

 

 

- Học sinh nhắc lại 

mục đích. 

- Học sinh đọc. 

- Học sinh thực 

hiện nhiệm vụ ở các 

trạm. Thảo luận 

nhóm đề xuất 

phương án kiểm 

II. Đặc điểm 

chung của 

các nguồn âm 

1. Thí nghiệm 

a. Thí nghiệm 

1: Nhận biết 

sự dao động 

của dây chun. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

- Sự rung 

động (chuyển 

động) của vật 

qua lại vị trí 

cân bằng gọi 

là dao động. 

- Dây chun 

dao động và 

phát ra âm. 

 

 

b. Thí nghiệm 

2: Tìm hiểu 

đặc điểm 

chung của 

các nguồn âm 

 

 

 

 

Năng lực tự 

học, tự chủ, 

năng lực giao 

tiếp và hợp 

tác, năng lực 

giải quyết vấn 

đề, năng lực 

thuyết trình, 

năng lực sử 

dụng ngôn 

ngữ Vật lí. 

Phẩm chất 

trung thực, tự 

tin. 

 



 

                                                                   

  

   

- GV: Giao nhiệm vụ: 

+ Trạm 1: Làm thí nghiệm 

với  trống. 

+ Trạm 2: Làm thí nghiệm 

với âm thoa. 

+ Trạm 3 : Làm thí 

nghiệm với Xanhpan 

+ Trạm 4: Làm thí nghiệm 

với phách 

Gọi HS đọc nội dung báo 

cáo thí nghiệm. 

- GV: Yêu cầu đại diện 

các nhóm báo cáo thí 

nghiệm.  

- GV: Kiểm tra kết quả 

nhóm. Cho nhóm bất kì 

làm lại thí nghiệm. Giáo 

viên thực hiện đưa thí 

nghiệm nhóm này lên trên 

ngay màn chiếu để có 

được kết quả trực qua cho 

cả lớp. 

- GV: Yêu cầu các nhóm 

nhận xét bổ sung. 

 

 

 

- GV: Chiếu thí nghiệm: 

sáng chế người Đức, 

Heinrich Ruben 

- GV: Chốt và rút ra nhận 

xét của từng thí nghiệm. 

- GV: Qua các TN, em 

hãy cho biết đặc điểm 

chung của nguồn âm là 

gì ? 

- GV chốt,  kết luận chung 

tra, hoàn thành báo 

cáo thí nghiệm. 

 

 

- Đại diện 2 nhóm 

có phương án thí 

nghiệm hay nhất 

lên trình bày. 

- Đại diện nhóm 

nộp báo cáo thí 

nghiệm. 

- Học sinh nghe và 

ghi nhân kết quả để 

đối chiếu với nhóm 

mình. 

 

- Học sinh quan sát 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

                                                                   

  

   

Gọi HS đọc kết luận. 

- GV: lưu ý các vật phát ra 

âm đều dao động. Vậy có 

phải dao động nào cũng 

phát ra âm không ? sẽ trả 

lời vào buổi học sau. 

- GV: Với nội dung đã tìm 

hiểu ở trên hãy vận dụng 

để thực hiện các yêu cầu 

sau. 

2. Kết luận:  

Khi phát ra 

âm, các vật 

đều dao động. 

 

C. LUYỆN TẬP – VẬN DỤNG (9 phút) 

Hoạt động của giáo viên Hoạt động của 

học sinh 

Kiến thức 

cần đạt 

Năng lực, 

phẩm chất 

cần đạt 

- GV: Yêu cầu trả lời câu 

hỏi phần khởi động. 

- GV: Chiếu thảo luận 

nhóm  

(2 phút) 

+ Các nhóm: Đề xuất 

phương án làm với tờ giấy 

phát ra âm thanh. 

- GV: Gọi học sinh trình 

bày trước cả lớp. 

- GV: Nhận xét, tuyên 

dương. 

 

- GV: Trò chơi “bức hình 

bí ẩn” 

Phổ biến luật chơi. 

- GV: Khi bức hình đáp án 

xuất hiện, hướng dẫn học 

sinh cách để bảo vệ thanh 

quản 

- Học sinh trả lời 

 

- Học sinh đọc câu 

hỏi 

 

- Học sinh thảo 

luận nhóm đề xuất 

phương án 

- Học sinh trình bày 

 

- Học sinh cả lớp 

lắng nghe và nhận 

xét. 

- Học sinh làm theo 

phương án đề xuất. 

- Học sinh nghe và 

đọc luật chơi 

- Học sinh trả lời. 

- Học sinh nghe 

 III. Vận 

dụng 

Năng lực thực 

nghiệm, năng 

lực quan sát, 

năng lực sáng 

tạo, năng lực 

trao đổi. Phẩm 

chất tự tin, tự 

lập, giao tiếp. 

 

 

IV. CỦNG CỐ ( 7 phút) 



 

                                                                   

  

   

Hoạt động của giáo viên Hoạt động của 

học sinh 

Kiến thức 

cần đạt 

Năng lực, 

phẩm chất 

cần đạt 

- GV: Chiếu sơ đồ tư duy 

- GV: Yêu cầu các nhóm 

thực hiện chế tạo các 

dụng cụ âm nhạc (yêu 

cầu hs lấy các dụng cụ đã 

chuẩn bị từ trước để thực 

hành) 

- GV: Yêu cầu các nhóm 

trình bày sản phẩm  

- Quan sát 

- Thảo luận nhóm, 

thực hiện chế tạo 

dụng cụ và thực 

hiện biểu diễn cho 

cả lớp. 

 

 

- Học sinh trình bày 

 Năng lực quan 

sát, năng lực 

sáng tạo. 

Phẩm chất tự 

tin. 

V. HƯỚNG DẪN VỀ NHÀ (1 phút) 

- Học phần ghi nhớ - SGK/ tr 30 

- Làm bài tập: 10.1, 10.2, 10.3, 10.4 (SBT) 

- Nghiên cứu bài 11: Độ cao của âm 

- Giao nhiệm vụ: 

Em hãy dùng các vật dụng sẵn có để chế tạo những đồ chơi đơn giản phát 

ra âm thanh. 

 

  



 

                                                                   

  

   

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 
   



 

                                                                   

  

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

                                                                   

  

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

                                                                   

  

   

 

 

 

 

 

 
   

   

 


